

与时舒卷敲开幸福门

"纵观历史,没有妇女解放和进步,就没有人类解放和进步""在中国人民追求美好生活的过程中,每 ·位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会""保障妇女权益必须上升为国家意志"······这既是习近平总书 记铿锵有力的承诺,也是语重心长的嘱托,更是各级妇联组织责无旁贷的使命与任务。

新时代、新机遇、新发展。党的十八大以来,陕西省委、省政府始终把妇女儿童事业摆在突出位置,将 妇女儿童发展目标纳入社会发展总体规划,统筹安排、同步推进,全省妇女儿童事业取得新进步,在全省 "十四五"规划中,对促进妇女全面发展、保障儿童优先发展专章专节进行阐述,提出了明确目标任务, 对家庭建设作出专门表述和要求,为推动新时代妇女儿童事业与经济社会同步协调发展奠定了坚实基 础。全省各级妇联组织人心思进、人心思干,坚决做好党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带,在围绕 中心、服务大局中发挥重要作用。贯彻男女平等基本国策和儿童优先原则的良好氛围已经形成,妇 女群众听党话、跟党走、感党恩的意识更加牢固。

色彩艳丽、布置舒心、环境温馨、心情放松,这是扶 风县人民检察院未成年人"一站式"取证救助中心给群 众的第一印象。"服务在身边,维权零距离",扶风县人民 检察院未成年人"一站式"取证救助中心共有230平方 米,设置身体检查室、听证室、询问室、心理疏导及宣泄 室、讯问室、司法救助办公室、妇女儿童维权服务中心办 公室以及指挥中心八个功能区,集证据提取、案件询问、 心理疏导、医学检查、司法救助等多项功能于一体,为未 成年被害人提供心理关爱和隐私保护等"一站式"服 务。办案中心配备有同步录音录像设备、趣味心理测试 等设施,同时陈列了许多儿童玩具和书籍,整体舒适温 馨,有效缓解未成年被害人在案件询问时产生的焦虑恐 惧等情绪,有效避免了因办案给未成年人造成的二次伤

害,充分维护了未成年人的权益。

据了解,近年来,陕西各级妇联组织依法依规为妇女 全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件,推动出台《陕西 省实施(反家庭暴力法)办法》,建立各类维权服务机构 2496个;2020年,全省下发人身安全保护令、告诫书 2000余份。通过实施纲要规划,全省妇女儿童健康水平 进一步提升,婴儿死亡率由2010年的11.92%降至2019 年的2.93%,达到全国先进水平,妇女常见病三年检查覆 盖率达100%。

大力推动落实男女平等基本国策,时刻把维护妇女 合法权益的大旗扛在肩上,"娘家人"筑起的一道道屏 障,让广大妇女儿童正以更加从容的姿态拥抱新的



▲ 巾帼志

愿者在妇女之

家开展活动。

◀ "少年儿 童心向党——延 安红色基地研学 公益活动"为20 名回归村儿童还

娘家人"随时在身边

一场春雨,云蒸霞蔚。三秦大地万物复苏,生机盎然。 "你这里的产品有多少种,都来自哪里?目前销售情

全国脱贫攻坚奋进奖获得者王喜玲的扶贫馆里土特 产品琳琅满目。见到"娘家人"专程来看望自己,她激动 地告诉陕西省妇联党组书记、主席龚晓燕:"我能有今天, 多亏了党的好政策和妇联组织的支持帮助。现在这个店 开了有一个多月,销售额近40万元。

喜玲消费扶贫生活馆是以销售农副产品为主,采用 "线上电商+线下生活馆"的双流量经营模式,构建"线下 场景化+体验化+产业生态链+高效供应链"的新零售体 系。消费扶贫生活馆涵盖农产品66种,其中74个产品 被认定为全国扶贫产品,列入《全国扶贫产品名录》。专 馆设立贫困户特色产品直销专橱,直接带动贫困户6320

"我看你这里不仅有宝鸡的特产,还有全省各地的产 品,是真正的'买乡村卖城市',这种理念很好,既解决了 群众销售难的问题,也满足了城里人的需求。有啥困难

"我会继续努力,帮助更多姐妹过上好日子!"王喜玲

一脸自信让"娘家人"放心。

自脱贫攻坚战以来,陕西妇联围绕 "三大攻坚战",深入推进"三秦巾帼脱贫 行动""创业创新巾帼行动""乡村振兴巾 帼行动"累计发放小额贷款147.63亿元, 培训60万人次,助推105.2万妇女脱贫; 团结带领妇女群众在社会生活和家庭生 活中发挥独特作用,评树"三秦最美家 庭"4万余户,创建各类特色家庭130余万 户;实施"妇女儿童民生""春蕾计划""两癌 救助""红凤工程"等项目,累计争取7亿多 元,一次次把党的温暖送到千家万户;每年 投入100万元实施"秦女子"公益创投项目,为妇 女儿童和家庭提供社会化、专业化、精细化服务; 创新拓展妇联组织民间交流,开展"指尖上的丝 绸之路"系列活动,承办二十国集团妇女会议、"丝路妇女 论坛",向世界传播"中国声音"、展示陕西形象。

全省各级妇联组织牢记习近平总书记的深深嘱托, 锐意进取、开拓创新,妇联改革稳步推进、巾帼脱贫成效 彰显、妇女权益有效维护、妇女工作追赶超越……

脱贫攻坚战以来

三秦巾帼脱贫行动 陕西妇联深入推进丨创业创新巾帼行动 乡村振兴巾帼行动

累计发放小额贷款 147.63 亿

培训60万人次 助推105.2万妇女脱贫

2020年

举办面向贫困妇女的 **各类培训 564** 其



4.68万人

组织动员2.7万人

黄河女儿行

寻访党史路上的巾帼初心

为更好激发陕西黄河沿线妇女群众在生态保护、 经济发展、社会建设、弘扬文明等方面做出新贡献,4 月26日~29日,陕西省妇女联合会主办了"黄河女儿 ——寻访党史路上的巾帼初心"主题活动,分别走进 黄河沿线的渭南、韩城、延安3地市开展寻访活动,聚 焦国家黄河流域生态保护和高质量发展重大战略,走 沿黄公路、受红色教育、访巾帼故事、赞发展变化、寻初

寻初心:生态母亲河边的"特殊党课"

"风在吼,马在叫,黄河在咆哮……"沿黄河畔上 延安市宜川县委党校高级讲师冯建琴为"黄河女儿 一寻访党史路上的巾帼初心"采风团讲述红色歌曲 《黄河大合唱》的创作故事,伴随着这首诞生于硝烟弥漫 的抗日战场上的激越音符,采风团成员挥动国旗,通过嘹 亮的歌声颂扬母亲河,表达对党和国家的热爱。

在此次采风活动中,团队还先后前往渭华起义旧址、韩城市 八路军东渡黄河出师抗日纪念园、杨家岭革命旧址等地开展不 同类型的党史学习教育,深切感受老一辈无产阶级革命家为共 产主义事业前赴后继、舍生忘死的坚定信仰。

"今天和大家一起参加纪念活动,我感觉很振奋。作为一名 党员和人大工作者,通过党史学习教育主题活动,我更坚定了认 真学好党的历史、充分汲取精神营养、始终保持奋斗姿态的信 念,要在自己平凡的岗位上,更积极地发挥模范带头作用,实干 担当,全心全意为人民服务。"韩城市人大调研室副主任刘三丽 深有感触地表示。

赞发展:巾帼力量撑起"半边天"

"我平时都是利用农闲的时候做竹编,大的一个七元,小的 五元,每天编制的数量不定。还有就是现在家里的收入主要就 来源于我们的竹编收入,能依靠自己的双手,在家门口挣到钱, 真的是一件很开心的事情。"华州区高塘镇南堡村74岁的郭绒 仙说,她们村妇女利用农闲时间进行竹笼、馍筛等竹艺编制,已 经走上了致富的路子。

"美丽庭院提升了美丽乡村,美丽乡村带动了美丽经济,我 们村成功招引了陕西现代农业科技有限公司入驻,这家公司以 芝樱花繁育、观赏、游玩等多位一体建成'芝樱花海'乡村旅游项 目。"据大荔县畅家村村委会主任马红丽介绍,自从"美丽庭院" 创建活动开展以来,该村以"美丽庭院"提升美丽乡村建设。目 前该项目已带动畅家村及周边妇女就业、务工150余人。

"以前在城里打工顾不上家里,自从村上建立了'芝樱花海' 乡村旅游项目,可以在家门口就业,一个月能挣2000多元哩,实 现带娃挣钱两不误,多亏了党和政府的惠民好政策。"畅家村村 民宋欢说道。

访典型:发现三秦妇女榜样

'我想做一盏灯,照亮一大片,我要带动大家一起奋斗,把沙 地变成绿洲。"在大荔县官池镇北王马村的新茂天地源生态养殖 家庭农场,农场主李亲丽将曾经满是荒草的农场,变成景色优 美、产业丰富的国家3A级景区,目前种植高效经济作物5000 多亩,养殖各种观赏鸡、珍珠鸡等30000多只。

近几年,许多村民也在李亲丽的带动下入股参与了农 场的产业发展,农场带动村民收入人均增加8000余元,并 带动贫困户270户630人脱贫,还带动周边妇女就业600多 人,在妇女就业创业方面取得了一定成效,被评为妇女创业 就业示范基地和新型农民培训基地。

同样在家乡创业,带领姐妹们致富的还有韩城市金天 地现代农业有限责任公司总经理蔡家言,回乡创业的四年 间,她创办的企业采用"互联网+现代农业"的发展模式,已 经累计为近400名女性提供了长期的就业帮助,并积极 为园区女职工提供各类技能培训16期,受训人数近 1000人,目前园区已培养45名女性职业农民。"现在我 们园区员工中70%左右是女性员工,她们干活细致,种植 作物的出活率很高。"

近年来,在陕西省妇联的鼓励支持和政策引导下, 越来越多和李亲丽、蔡家言一样的巾帼致富带头人,在 产业发展、乡村振兴、城市建设等各个方面发挥她们的 智慧和力量,走上展现巾帼力量与担当的"榜样之路", 带领更多三秦女儿致富发展。

百年党史路,最美巾帼红。陕西省妇联党组书 记、主席龚晓燕表示,陕西各级妇联组织将更加高效 地推动自身改革,不断提升妇联组织建设水平,进一 步团结凝聚广大妇女听党话、跟党走,团结带领 三秦妇女为"十四五"开好局、起好步贡献磅礴巾 帼力量,奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章。

50多年前,"北京姑娘"路生梅背起行囊,从繁华的 首都北京来到贫瘠的陕北黄土高原,栖居于贫穷的榆林 佳县。从一位青春靓丽的姑娘到古稀老人,52年间,路 生梅将自己最美的年华奉献给了这块土地,直到白发苍 苍;52年间,从门诊到手术台,从县医院到乡村,她用高 尚的医德和精湛的医术守护着一方百姓,满怀火热的心 扶弱助残,成为无数妇女儿童心中的天使,更是在这一方 黄土高原间写下了感人至深的一份"入党申请书"。

和她一样,呼秀珍、陈若星、薛莹、陈岚等一大批杰出 三秦巾帼正在以主人翁姿态积极投身富民强省建设,在 全省经济社会发展各个领域、各行各业群芳争艳、英姿勃 发、尽展风流。城乡妇女参与发展、尽展风采;知识女性 刻苦钻研,勇攀高峰;女企业家搏击商海、不让须眉…… 在乡村社区、工矿企业、学校机关,三秦大地处处繁花绽

截至目前,在陕全国人大女代表占比27.94%,在陕 全国政协女委员占比27.78%,省人大女代表占比 26.93%,省政协女委员占比25.69%。县级党政班子女 干部配备率达到100%,全省村"两委"成员中的女性占 比19.56%,全社会女性就业人员占比45.32%……

西安作为古丝绸之路的起点,陕西妇联抢抓机遇,不 断创新拓展妇联组织民间交流,以"指尖上的丝绸之路" 系列活动为抓手,积极参与"一带一路"建设,成立陕西友 联妇女儿童交流服务中心、联建丝绸之路妇女之家,推动

妇女儿童民间交流多角度、宽领域、多层次发展,"指尖丝 路"成为陕西妇女闪亮名片。累计争取国际项目资金7.37亿 元,实施教育、环保、卫生、减灾、脱贫等项目,助力妇女儿童 全面发展。参加澳门妇联总会成立70周年系列活动,签署交流 合作意向书,建立定期沟通机制,促进与港澳台姐妹情感联系。 立足区域优势,加强和西藏、新疆、青海等地妇联联系,多地妇联组 织来陕交流,不断扩大"朋友圈"。

据统计,2020年陕西妇联举办面向贫困妇女的各类培训564 期,培训建档立卡贫困妇女4.68万人,组织动员2.7万人参加政府举 办的培训;开展"创业创新"和"乡村振兴"巾帼行动,投入妇女儿童民 生项目资金1亿多元;开展家政服务、手工编织、种植养殖、乡村旅 游、农村电商等适合贫困妇女的培训项目近4000期,培训20万人次;累 计发放小额贷款147.63亿元。扶持妇女特色产业示范基地85个,建立省 级妇女手工生产标准化基地5个,带动近万名贫困妇女创业增收;建立巾 帼扶贫产品销售点133个,培树巾帼电商399个,帮助销售农产品6211万 元;全省妇女手工经济实体由2433个增加到2846个,带动33万妇女从业;巾 帽家政服务机构由247个增加至419个,年服务约8.9万户,人均年收入增加 到5014元;婴儿死亡率由2010年的11.92‰降至2019年的2.93‰,达到全国先 进水平,妇女常见病三年检查覆盖率达100%……

行者方致远,奋斗路正长。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引 下,陕西各级党委、政府时刻把妇女群众日益增长的美好生活需要放在心中的最 高位置,团结引领全省妇女奋力走好新时代的长征路,积极做伟大事业的建设者、 做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新 征程上,在奋斗与拼搏中书写自身发展与进步的巾帼华章。

本版撰文:中国妇女报全媒体记者 党柏峰/赵勇

